

Tisková zpráva

Jak se žije na Košíku?

Spolek Culture Matters informuje o výsledcích ankety v lokalitě Košík na Praze 15. Co se může stát, když se městská část nerozvíjí?

Praha, 25. července 2024 – Otázka, co se stane, když je nějaká lokalita ponechána bez rozvoje, není pouze teoretickým problémem; jedná se o naléhavou otázku s reálnými dopady na komunitu. Zanedbání městského rozvoje může vést k celé řadě problémů, které sahají daleko za pouhé nepohodlí. Může narušit sociální strukturu, omezit ekonomický růst a snížit kvalitu života obyvatel. Neudržovaná nebo špatně rozvinutá oblast může přitáhnout sociální problémy, zvýšit míru kriminality a způsobit ztrátu hodnoty nemovitostí. Nedostatečná infrastruktura může také vést k odchodu obyvatel a způsobit demografický úbytek, což dále zhoršuje místní ekonomiku. Pokud se oblasti, jako je sídliště Košík na Praze 15, nevyvíjejí, důsledky jsou hluboké a mohou negativně ovlivnit jak současné obyvatele, tak budoucí generace.

Lidé v lokalitách, které nejsou rozvíjeny, často trpí omezeným přístupem k základním službám a vybavenosti. Chybějící obchody, zdravotnická zařízení, školy a veřejné služby znamenají, že obyvatelé musí cestovat delší vzdálenosti pro základní potřeby, což zvyšuje jejich životní náklady a snižuje kvalitu života. Nedostatečná údržba veřejných prostor může vést k jejich postupnému chátrání, což snižuje estetickou hodnotu a atraktivitu oblasti. V dlouhodobém horizontu může zanedbávání urbanistického rozvoje vést k sociální izolaci obyvatel, protože chybějící komunitní centra a místa pro setkávání omezují sociální interakce a snižují pocit sounáležitosti.

Spolek Culture Matters 21, který se odborně zabývá rozvojem území, zveřejňuje výsledky on-line ankety, která probíhala v lokalitě Košík na Praze 15. Anketa, jejímž cílem bylo zjistit názory místních obyvatel na bydlení, vybavenost a dostupné služby v sídlišti Košík a v lokalitě Slunečný Vršek, probíhala od 10. května do 25. června 2024 a zúčastnilo se jí více než 200 respondentů.

Anketa ukázala, že většina respondentů považuje vybavenost sídliště Košík za nedostatečnou. Více než 57 % respondentů uvedlo, že sídliště potřebuje další rozvoj, přičemž 45,2 % respondentů si myslí, že je vybaveno pouze základní infrastrukturou, zatímco 13 % ho považuje za zcela nevybavené. Naopak 11 % respondentů považuje vybavenost za dobrou a 32 % respondentů označilo sídliště za dobře vybavené, avšak s nutností dalších úprav.

Respondenti také upozornili na konkrétní chybějící nebo nedostatečné služby. Přibližně 84 % všech respondentů postrádá přítomnost bankomatu, následuje lékárna, která chybí 71 % respondentů. Parkovací místa by ocenilo 47 % respondentů a přítomnost pošty postrádá 45 % respondentů. Dalšími chybějícími službami jsou drogerie, zubní ordinace, obchody s potravinami, kavárny a čistírny.

Co se týče spokojenosti s jednotlivými aspekty lokality, největší spokojenost byla vyjádřena s venkovními sportovními a volnočasovými plochami, kde spokojenost vyjádřilo 83 % respondentů. Dále byli respondenti spokojeni s prodejny potravin (68 %), gastronomií (necelých 68 %) a základními školami (64 %). Naopak nejvyšší nespokojenost byla vyjádřena v souvislosti s parkováním (77 % nespokojených respondentů), nabídkou obchodů (76 %), absencí pošty (71 %) a vnitřními sportovními a volnočasovými prostory (70 %).

Anketa také zjišťovala, jak obyvatelé hodnotí současný stav vybraných prostor a objektů na sídlišti. U bazénu Slunečný vršek byly názory vyrovnané, přičemž o něco více než polovina respondentů považuje tento objekt za dobře vybavený. Nejhůře dopadlo Nákupní centrum Košík (Norma), které je podle naprosté většiny respondentů ve špatném stavu – konkrétně 42 % uvedlo, že toto zařízení je ve velmi špatném stavu, a dalších 42 % ho označilo za spíše špatné. Pouze přibližně 16 % respondentů hodnotilo stav zařízení jako dobrý. V nejlepším stavu je podle respondentů Toulcův dvůr, dále dětská hřiště, veřejná sportoviště a cyklostezky. O něco více než 70 % respondentů si myslí, že Náměstí Přátelství a celkově veřejná prostranství jsou v dobrém stavu.

V otázce, co považují obyvatelé za centrum sídliště Košík, převažovaly dvě odpovědi. Více než polovina respondentů (51 %) označila za centrum Náměstí Přátelství, zatímco téměř 40 % všech respondentů se domnívá, že sídliště nemá jasně vymezené centrum. Malá část respondentů (6 %) považuje za centrum

oblast u Nákupního centra Košík. Toulcův dvůr jako centrum zmínilo 3 % respondentů a Kozinovo náměstí 1 % respondentů.

Anketa byla distribuována prostřednictvím zástupců SVJ, webových stránek MČ Praha 15 a webu kosikbudoucnost.cz, dále prostřednictvím letáků a prostřednictvím sociálních sítí. Celkem bylo shromážděno 210 odpovědí.

V mnoha lokalitách se nachází objekty, které již dávno dosloužily a nutně potřebují rekonstrukci nebo dokonce změnu své stávající funkce. Zároveň však často chybí volné plochy, kde by bylo možné v rámci stávající zástavby vybudovat nové obchody, restaurace či další služby. Velká část těchto objektů je v soukromých rukou, což přináší další komplikace. Je nezbytné se zamyslet nad tím, za jakých podmínek jsou tyto rekonstrukce vůbec proveditelné a financovatelné.

Tento problém se netýká pouze sídlišť v Praze a dalších velkých městech; podobné situace řeší mnoho obcí všech velikostí po celé zemi. Ignorování těchto problémů může mít dalekosáhlé negativní dopady na kvalitu života obyvatel, místní ekonomiku i celkovou atraktivitu a udržitelnost komunit. Je tedy nezbytné hledat řešení, která podpoří dlouhodobý rozvoj a zlepšení těchto lokalit.

Podrobnější informace o anketě a jejích výsledcích jsou dostupné na <https://kosikbudoucnost.cz>.

Kontakt: Spolek Culture Matters 21 z.s., Ondřej Špaček

E-mail: ondrej@culturematters.cz Web: www.culturematters.cz